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本日の内容

2020年1月－2021年9月の国内旅行の発生状況

2020年1月－2021年9月の国内旅行の実態

コロナ禍における旅行意識
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変わること・変わらないこと4
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調査概要

調査名

JTBF旅行実態調査
JTBF旅行意識調査

全体調査 トリップ調査
国内宿泊観光旅行*1

調査対象

全国16～79歳の男女
調査会社のパネルより抽出*2 全国18～79歳の男女

調査会社のパネルより抽出*3

－
期間中に観光・ﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ旅行

を実施した人

調査方法 ウェブ調査 郵送自記式調査

調査時期

<2020>
第1回：2020/5/1～11
第2回：2020/7/9～15
第3回：2020/10/1～7
第4回：2021/1/7～14

<2020>
第1回：2020/5/20～6/5
第2回：2020/11/26～12/10
<2021>
第1回：2021/5/26～6/16

標本の大きさ（人）

／トリップ数（件）
各回 50,000

<2020>
第1回：1,451／2,080
第2回：1,069／1,401
第3回：1,043／1,530
第4回：1,016／1,504
<2021>
第1回：1,008／1,384
第2回：1,022／1,445
第3回：1,018／1,434

<2020＞
第1回：1,472
第2回：1,464
<2021>
第1回：1,473

*1：海外観光旅行も調査対象としているが、海外観光旅行実施票を十分に得られなかったため、今回の分析対象からは除外した。
*2：国勢調査時の人口（地域・性別・年代）をベースに、調査会社のモニターを割り当てた。
*3：国勢調査時の人口に基づき、住宅地図データベースから世帯を抽出して個人を割り当てた。

<2021>
第1回：2021/5/18～25
第2回：2021/7/5～9
第3回：2021/10/1～7
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調査概要

１．2020年1月－2021年9月の

国内旅行の発生状況
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コロナ禍の影響による旅行のとりやめは20年4-5月がピーク
第4・5波下ではコロナ慣れも

1．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の発生状況 （1）コロナ禍の旅行への影響

（
％
）

2020年 2021年

日本国内
新規陽性者数
（人）

図 コロナ禍の国内観光・レクリエーション旅行への影響（日帰り含む・旅行を計画していた人のみ）【複数回答】

出典：（旅行への影響）JTBF旅行実態調査／（日本国内新規陽性者数）厚生労働省資料よりJTBF作成

新型コロナの影響で、当月の実施をとりやめた旅行があった

当初の予定通り実施した旅行があった

緊急事態宣言 緊急事態宣言緊急事態宣言
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1．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の発生状況 （2）旅行をとりやめた理由

図 国内観光・レクリエーション旅行をとりやめた理由（新型コロナウイルスの影響で旅行をとりやめた人のみ）【複数回答】

「感染リスク回避」が旅行とりやめの最大理由
緊急事態宣言下は「自粛要請」の影響大

出典：JTBF旅行実態調査
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1月（N=1,906） 80.5 49.4 18.0 40.6 17.6 16.7 12.1 10.2 7.2 - 6.7 6.1 6.9 6.1 0.7

2月（N=3,439） 80.1 53.2 21.2 44.8 16.4 16.4 12.0 12.8 6.3 - 5.6 3.5 4.5 4.2 0.8

3月（N=11,329） 81.2 58.0 34.6 51.1 18.6 18.0 12.7 18.6 10.0 - 5.4 3.4 6.1 3.7 0.8

4月（N=9,340） 79.7 53.6 44.4 46.3 23.6 16.8 11.2 17.0 14.2 - 6.7 3.5 10.1 3.6 0.7

5月（N=9,355） 79.2 55.7 51.1 48.2 23.1 14.6 10.5 16.4 15.4 - 5.7 3.7 10.6 3.4 0.9

6月（N=5,360） 75.6 48.6 36.5 42.8 20.7 14.1 10.2 18.6 15.0 - 8.1 4.4 11.8 4.0 1.1

7月（N=6,478） 79.1 53.3 31.2 45.6 26.9 17.0 11.8 14.3 10.1 - 6.1 5.3 7.5 3.6 0.8

8月（N=6,984） 78.3 55.9 29.1 49.1 27.3 17.4 10.9 11.3 7.8 - 4.0 5.4 5.6 2.9 1.0

9月（N=4,478） 76.8 50.8 24.4 43.1 23.7 15.5 11.4 12.6 7.5 - 5.2 5.2 6.3 3.0 1.1

10月（N=3,341） 81.8 54.8 20.1 41.7 18.8 12.0 10.0 8.2 4.9 - 4.0 4.0 4.6 3.6 1.8

11月（N=2,862） 80.3 52.5 20.4 40.6 19.5 13.0 10.8 7.1 4.6 - 4.0 3.9 3.6 3.5 1.6

12月（N=5,897） 77.7 56.0 27.0 47.3 20.8 14.9 10.4 5.7 4.1 - 3.6 3.2 2.9 2.4 3.0

1月（N=5,424） 77.0 53.3 37.7 45.7 21.2 13.2 10.1 6.5 5.4 16.8 4.3 3.4 3.1 2.3 0.6

2月（N=2,853） 79.0 50.2 35.3 40.3 21.3 12.0 9.1 8.9 6.3 11.7 4.0 4.1 3.6 2.7 0.6

3月（N=3,995） 80.4 52.8 36.3 43.7 21.2 12.5 10.8 7.6 6.1 9.9 3.7 3.8 3.2 2.7 0.6

4月（N=3,834） 77.6 51.1 39.5 42.4 20.1 13.3 10.1 9.5 7.5 7.9 4.2 4.3 4.2 2.8 1.0

5月（N=4,431） 76.0 53.3 43.4 44.1 20.7 11.8 10.1 9.7 7.1 6.8 3.4 3.1 3.5 2.1 0.9

6月（N=2,709） 75.0 46.0 35.9 39.1 17.5 11.4 10.0 9.4 7.9 6.6 4.6 4.0 4.4 2.8 1.1

7月（N=3,885） 78.6 53.2 40.9 42.9 22.1 13.5 11.5 8.9 7.7 7.1 4.4 4.0 3.4 3.2 1.1

8月（N=5,163） 77.2 56.5 45.3 46.8 22.4 13.6 12.0 7.8 7.6 5.4 3.4 3.7 2.9 2.5 1.1

9月（N=3,735） 74.3 51.7 44.1 42.7 21.4 11.9 11.6 9.0 7.5 6.0 4.3 3.5 2.8 2.6 1.3

2021年

2020年
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2020年5月調査…

政府や自治体の要請に従って判断する 政府や自治体の要請を気にしつつも、自分で状況を分析して判断する

政府や自治体の要請は気にせず、自身でリスクの大小を想定して判断する 政府や自治体の要請は気にせず、周囲の行動に合わせて判断する

その他 無回答

1．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の発生状況 （3）政府や自治体の要請に対する意識│性・年代別、普段の旅行頻度別

政府や自治体からの要請
若年層・男性・旅慣れた人ほど自身の判断も重視
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年に６回以上

普段の国内旅行頻度別
性・年代別

出典：JTBF旅行意識調査（2021年5月調査）

図 旅行実施を判断する際の政府や自治体の要請（外出自粛、来訪自粛等）に対する意識
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緊急事態宣言の発出状況

都道府県をまたぐ移動自粛要請の発出状況

外出自粛要請の発出状況

まん延防止等重点措置の発出状況

旅行先の新規感染者数

自分のワクチン接種の有無

自分の周囲での感染者の発生

全国の新規感染者数

居住地域の新規感染者数

国内のワクチン接種の進行状況

旅行先から発信される情報

旅行先の医療体制のひっ迫状況

Go To トラベルキャンペーンの有無

景気や家計の経済状況

治療薬開発の進行状況

自治体による旅行割引キャンペーンの有無

旅行者や地元住民の口コミ

WHOによる緊急事態宣言の発出状況

その他

特に影響を及ぼす項目はない

無回答

n=1,383

1．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の発生状況 （4）国内旅行の実施に影響を及ぼす項目

旅行実施の判断は、自粛要請・旅行先の感染者数の影響大
今後はワクチン接種の有無も

出典：JTBF旅行意識調査（2021年5月調査）

図 コロナ禍の国内旅行実施判断に影響を及ぼす項目 【複数回答】
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調査概要

2．2020年1月－2021年9月の国内旅行の実態

※実施した旅行について、トリップ*を対象に集計
*例：1人が期間中に2回旅行した場合は2トリップとカウント
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図 月別国内宿泊観光・レクリエーション延べ旅行者数

2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （1）国内宿泊観光旅行者数

出典：観光庁「旅行・観光消費動向調査」よりJTBF作成

千人 前年同月比

延べ旅行者数

20年からは回復傾向も
コロナ禍前と比べると5～7割減
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （2）国内宿泊観光旅行者数 | 性・年代別

図 2020年 国内宿泊観光・レクリエーション延べ旅行者数×延べ旅行者数前年比×旅行経験率（性・年代別）

出典：観光庁「旅行・観光消費動向調査」よりJTBF作成

10代以下 と 60代以上 が大幅減
20代がコロナ禍の旅行市場を牽引
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （3）旅行内容（8月） ①
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旅行先までの主な交通手段

自家用車 列車 飛行機 レンタカー バス その他

出典：JTBF旅行実態調査

“密や接触を避け、短期間・同居の家族と、予約は直前” の傾向は続くが
20年に比べ、ややコロナ禍前に戻りつつある
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （3）旅行内容（8月） ②

域内旅行 北海道・東北は8割前後で継続
関東・関西では20年に比べて落ち着きつつもコロナ禍前に比べて底上げ

出典：JTBF旅行実態調査
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図 2020年1月～2021年9月 域内旅行の割合の推移
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （3）旅行内容（8月） ③
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初めて 2回目の地域があった 3～4回目の地域があった 5回目以上の地域があった

0% 10% 20% 30%

ビジネスホテル

リゾートホテル

シティホテル

旅館（比較的規模大）

旅館（比較的規模小）

キャンプ・オートキャンプ

宿泊施設タイプ

2019年(N=816)

2020年(N=475)

2021年(N=488)

分散して、柔軟に行動できる形態で
何度も訪れたことのある愛着のある地域へ

6.0%

3.4%

1.6%

81.0%

90.5%

91.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019年

(N=816)

2020年

(N=475)

2021年

(N=488)

旅行形態

団体型パッケージツアー（添乗員同行） ダイナミックパッケージ・フリープラン 個別手配

18.4%

24.8%

24.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019年

(N=816)

2020年

(N=475)

2021年

(N=488)

出発日

夏休み 金曜日 土日祝日 月～木曜日

出典：JTBF旅行実態調査
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （参考）ファンと言える観光地の有無・その地域に対する行動

「ファンだと言える観光地がある」と半数が回答
コロナ禍において、ファン観光地に対して4割が何らかのアクション

43.5 

37.8 

26.0 

20.8 

9.8 

6.8 

4.7 

4.7 

0.9 

0 10 20 30 40 50

物産品等を購入した（通販、ｱﾝﾃﾅ…

訪問した

ふるさと納税やクラウドファンディングで…

その地域発の動画やウェブサイト、…

その地域を友人・知人等に推奨した…

その地域の住民や事業者等と交流し…

オンラインツアーに参加した

その地域のファン同士で交流した（オ…

その他 n=9,320

(%)

行ったことがある, 

40.4
何もしていない, 

59.6

n=23,084

「ファンだ」と言

える観光地が

ある, 46.2ない, 53.8

n=50,000

図 「自分はこの地域のファンだ」と言える
観光地の有無

図 2020年3月以降、
その観光地に対して行ったことの有無

図 2020年3月以降、
その観光地に対して行ったこと【複数回答】

物産品等を購入した
（通販、ｱﾝﾃﾅｼｮｯﾌﾟ等含む）

ふるさと納税やｸﾗｳﾄﾞﾌｧﾝﾃﾞｨﾝｸﾞ
で寄附した

地域発の動画やウェブサイト、
SNS等を視聴・閲覧した

友人・知人等に推奨したり、
SNS等で発信した

地域の住民や事業者等と
交流した（オンライン含む）

ファン同士で交流した
（オンライン含む）

(%)(%)

出典：JTBF旅行実態調査（21年10月調査）
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （参考）事例

出典：JR東海HP

出典：観光庁HP

（事例）JR東海 ずらし旅
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （3）旅行内容（8月） ④

温泉

自然や景勝地の訪問

現地グルメ

ショッピング

街並み散策

歴史・文化的な名所の訪問

都市観光

観光施設・動物園・

水族館

テーマパーク

祭り・イベント

-15%

-10%

-5%

0%

5%

10%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

2021年

2020年

3.30 

2.86 

2.78 

現地での平均活動数

2019年

2020年

2021年

現地での活動

選択率

12.3%

8.0%

5.3%

現地ツアー・ 体験プログラム等への 参加率

2019年

2020年

2021年

3.30 

2.86 

2.78 

現地での平均活動数

2019年

2020年

2021年

コロナ禍前（2019年）
からの増減

20年に比べ落ち着いたものの、コロナ禍前と比べて温泉が人気
活動数は依然少なく厳選して行動

出典：JTBF旅行実態調査
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （4）コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち

21年1月以降は大きな変動なく心配しても仕方ない・不安は感じないが2～3割
ワクチンへの期待が徐々に高まる

図 コロナ禍での国内旅行実施にあたっての気持ち 【複数回答】

出典：JTBF旅行実態調査

(%)

心
配
し
て
も
仕
方
が
な
い

新
型
コ
ロ
ナ
に
対
す
る

不
安
は
感
じ
な
い

ど
こ
も
空
い
て
い
る

旅
行
し
て
良
い
の
か

迷
っ
た

自
分
自
身
が
感
染
対
策
を

万
全
に
す
れ
ば
問
題
な
い

旅
行
先
の
感
染
者
数
が

少
な
い
の
で
安
心

自
粛
に
疲
れ
た
／
我
慢
ば

か
り
し
て
い
ら
れ
な
い

旅
行
先
の
観
光
地
を

応
援
し
た
い

ど
う
し
て
も

行
き
た
い
旅
行

訪
問
先
や
公
共
交
通
機
関
等

が
感
染
対
策
を
徹
底

し
て
い
る
の
で
、
問
題
な
い

外
国
人
観
光
客
が
少
な
い

全
国
的
な
ワ
ク
チ
ン
接
種
が

始
ま
っ
て
い
る
の
で
、

問
題
な
い

経
済
の
停
滞
は

避
け
る
べ
き

同
行
者
の
考
え
に
応
じ
た

今
の
状
況
で
は
自
分
に
あ

ま
り
か
か
わ
り
は
な
い

値
段
が
通
常
よ
り
安
い

旅
行
先
に
は
迷
惑
は
か
か

ら
な
い

今
し
か
楽
し
め
な
い
旅
行

（
記
念
旅
行
な
ど
）

自
分
は
感
染
し
な
い
／

感
染
し
て
も
発
症
し
な
い
・

軽
症
で
済
む

キ
ャ
ン
セ
ル
料
が
嫌

冠
婚
葬
祭
へ
の
出
席
を
兼

ね
る
の
で
仕
方
な
い

旅
行
の
中
止
や
変
更
を
す

る
の
が
面
倒

そ
の
他

1月(N=886) 13.9 66.4 2.1 ー ー 8.2 1.4 3.3 6.7 ー 4.3 ー 4.3 3.4 30.2 1.2 6.5 2.9 10.2 4.3 1.5 3.0 9.8

2月(N=698) 19.8 37.0 4.3 ー ー 14.6 1.6 7.9 12.9 ー 9.9 ー 5.7 7.3 26.8 2.4 6.7 6.7 11.9 8.0 1.6 3.6 5.9

3月(N=496) 19.8 26.2 9.1 ー ー 21.0 2.6 12.7 18.3 ー 11.5 ー 6.3 11.9 19.0 4.6 8.1 10.3 8.1 7.7 2.6 3.8 7.5

4月(N=450) 26.2 20.4 9.8 ー ー 17.3 5.8 12.9 13.8 ー 10.2 ー 10.2 10.7 17.3 5.1 7.6 8.7 15.6 9.6 2.0 4.0 4.0

5月(N=231) 33.8 20.3 11.3 ー ー 19.9 6.1 14.3 11.3 ー 6.1 ー 11.7 8.2 11.3 3.9 7.8 5.2 15.6 5.2 4.3 2.6 2.6

6月(N=720) 27.9 21.7 10.0 ー ー 24.9 5.0 24.0 10.1 ー 11.8 ー 13.8 9.0 11.5 12.8 7.8 3.2 6.4 2.2 0.8 1.4 5.3

7月(N=415) 33.3 20.2 11.6 ー ー 21.4 4.6 21.9 14.2 ー 10.8 ー 11.3 9.9 11.1 12.3 6.5 3.9 8.9 3.9 2.7 2.7 3.4

8月(N=475) 37.5 22.5 8.8 ー ー 21.3 6.1 18.7 13.3 ー 10.3 ー 11.8 11.8 10.5 14.7 9.7 6.9 6.1 2.5 2.3 0.4 2.3

9月(N=640) 36.1 23.9 6.7 ー ー 19.5 6.1 21.3 13.6 ー 10.6 ー 14.2 9.5 9.8 20.0 6.6 5.0 7.2 2.0 1.3 1.4 4.4

10月(N=561) 27.3 25.5 6.1 ー ー 25.0 2.5 23.5 12.7 ー 13.0 ー 12.8 10.0 12.7 19.6 5.5 7.5 6.8 3.9 2.0 2.3 3.0

11月(N=542) 26.0 23.1 6.5 ー ー 22.9 3.5 23.2 18.1 ー 11.6 ー 14.4 10.0 10.3 21.8 6.8 7.6 6.8 4.4 1.5 2.2 4.2

12月(N=401) 28.9 24.2 4.7 ー ー 17.7 2.2 21.2 20.2 ー 9.5 ー 14.7 13.0 7.5 20.4 6.0 9.5 4.2 5.7 1.5 3.7 3.5

1月(N=374) 28.6 22.2 18.4 23.0 15.0 18.7 12.8 17.4 12.3 12.0 11.8 0.8 11.5 7.2 13.1 10.7 7.0 5.3 4.5 7.0 0.5 3.5 3.2

2月(N=263) 27.4 24.3 19.8 16.0 15.6 18.6 11.0 16.7 13.7 12.2 9.9 0.4 12.5 4.9 11.8 9.5 7.6 5.3 6.1 2.7 1.9 2.3 2.7

3月(N=747) 28.9 25.8 18.1 20.7 15.9 17.5 12.0 17.3 13.9 13.5 9.0 0.5 12.4 6.2 9.1 8.3 6.6 8.8 4.3 4.8 1.2 2.3 1.7

4月(N=543) 33.3 26.2 18.4 20.3 14.0 19.7 13.4 17.7 15.3 13.6 13.1 1.3 10.7 6.3 12.0 7.7 7.6 5.3 5.2 3.7 1.3 2.9 1.7

5月(N=452) 29.2 27.4 19.5 18.4 17.0 19.0 14.8 15.5 17.3 11.1 10.6 1.3 12.4 9.7 8.6 6.4 8.4 8.0 3.5 4.6 1.8 2.4 2.0

6月(N=450) 26.4 32.2 19.3 17.3 15.1 18.4 13.8 18.4 14.4 11.8 8.2 3.6 10.7 8.0 10.4 7.8 6.4 7.6 2.9 2.7 0.4 3.1 1.3

7月(N=499) 26.5 24.0 14.6 16.0 15.6 14.6 11.2 14.6 15.6 12.2 7.8 6.6 8.4 8.6 10.6 7.0 8.2 6.6 5.8 3.6 1.0 2.6 3.6

8月(N=488) 28.7 24.8 13.9 22.1 15.2 12.5 11.1 13.3 15.6 11.5 7.8 6.4 9.0 7.8 11.3 6.4 9.2 8.6 5.7 4.9 1.0 4.5 2.3

9月(N=447) 26.4 26.4 19.9 17.9 17.7 14.8 14.8 14.3 14.3 13.0 11.0 10.7 9.4 9.4 8.3 6.7 6.3 6.0 5.1 3.6 1.8 1.3 2.0

2020年

2021年
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （4）コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち

男性 女性

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

女性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

図 コロナ禍での国内旅行実施にあたっての気持ち類型（性・年代別）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性自分や観光地がしっかり対策すれば大丈夫 心配しても仕方ない 自粛に疲れた コロナへの不安なし 旅行して良いか迷った

いずれの性・年代も “自分や観光地がしっかり対策すれば大丈夫”が最多
“自粛に疲れた”は10～40代女性、“コロナへの不安なし”は20～60代男性で多い

出典：JTBF旅行実態調査（2021年）
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

北海道

東京都

山梨県

京都府

沖縄県

全体

2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （4）コロナ禍での旅行実施にあたっての気持ち

出典：JTBF旅行実態調査（2021年）

図 コロナ禍での国内旅行実施にあたっての気持ち類型（旅行先別）

旅行先によって実施にあたっての気持ちは異なる

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性自分や観光地がしっかり対策すれば大丈夫 心配しても仕方ない 自粛に疲れた コロナへの不安なし 旅行して良いか迷った
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （5）旅行先決定にあたり重視したこと

出典：JTBF旅行実態調査

密の回避、感染対策を重視して旅行先を選定
宿泊先の滞在環境も重視

図 旅行先を決定するにあたり重視したこと 【複数回答】
(%)

あ
ま
り
人
が
密
集
し
な
い
よ
う
な

地
域
で
あ
る
こ
と

公
共
交
通
機
関
を
使
わ
な
い
で

行
け
る
こ
と

観
光
施
設
や
宿
泊
施
設
な
ど
の

感
染
対
策
が
徹
底
さ
れ
て
い
る
こ
と

移
動
中
の
感
染
対
策
が

徹
底
さ
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い
る
こ
と

宿
泊
先
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実
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と

居
住
地
域
か
ら

近
い
地
域
で
あ
る
こ
と

コ
ロ
ナ
に
関
係
な
く
、
以
前
か
ら

行
き
た
い
旅
行
先
で
あ
る
こ
と

新
型
コ
ロ
ナ
感
染
者
数
が

少
な
い
こ
と

愛
着
の
あ
る
地
域
で
あ
る
こ
と

／
会
い
た
い
人
が
い
る
こ
と

コ
ロ
ナ
対
策
認
証
制
度
な
ど
、

地
域
全
体
で
感
染
対
策
が

徹
底
さ
れ
て
い
る
こ
と

旅
行
先
が
歓
迎
の
意
を

表
し
て
い
る
こ
と

自
治
体
に
よ
る
旅
行
割
引
支
援
制
度
や

宿
泊
施
設
の
割
引
プ
ラ
ン
な
ど
が

あ
る
こ
と

予
約
制
や
混
雑
状
況
の
リ
ア
ル
タ
イ
ム

情
報
の
発
信
な
ど
に
よ
り

分
散
対
策
が
な
さ
れ
て
い
る
こ
と

旅
行
者
にP

C
R

検
査
を

推
奨
し
て
い
る
こ
と

地
域
の
医
療
体
制
が
整
っ
て
い
る
こ
と

そ
の
他

特
に
重
視
し
た
点
は
な
い

／
同
行
者
の
意
向

1月(N=374) 41.7 39.3 32.9 25.1 22.7 22.2 12.8 17.6 8.0 11.5 11.2 7.5 4.0 2.1 3.5 2.1 12.0

2月(N=263) 43.3 43.7 31.2 21.7 26.6 20.5 11.4 19.4 9.9 14.4 7.6 4.9 5.3 1.5 4.9 0.4 10.3

3月(N=747) 42.8 38.2 35.2 21.7 26.4 23.6 13.3 17.0 7.4 13.8 8.0 5.4 4.4 1.1 3.9 0.8 13.0

4月(N=543) 41.6 37.9 31.1 24.7 28.7 18.4 15.5 22.5 10.3 16.4 8.7 7.0 3.7 2.9 2.8 1.3 15.1

5月(N=452) 41.2 42.3 33.6 22.1 22.8 19.2 16.2 19.0 13.1 11.9 8.8 2.2 2.4 2.2 3.8 1.8 12.6

6月(N=450) 38.4 34.4 32.9 21.8 28.7 17.3 16.2 14.9 9.3 12.4 7.6 8.0 4.0 0.4 2.7 0.9 12.2

7月(N=499) 42.7 40.3 31.5 22.4 23.4 19.6 17.6 18.2 9.4 11.0 9.6 6.0 4.4 1.6 2.8 0.6 13.6

8月(N=488) 41.0 39.8 29.9 25.4 23.2 19.3 14.8 17.2 9.6 11.7 8.6 4.7 4.7 2.9 4.3 1.0 11.9

9月(N=447) 40.0 38.0 30.4 25.7 20.6 20.6 16.8 15.7 10.3 8.9 7.8 2.9 2.5 1.6 0.9 2.0 16.8

2021年
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （6）コロナ禍において旅行に行った感想

出典：JTBF旅行実態調査

旅行先の感染対策が徹底されていた 3割
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っ
た

感
染
を
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て
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れ
た

旅
行
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で
快
く

思
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な
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っ
た
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で
は
と
不
安

旅
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先
の
感
染
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策
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徹
底
さ
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ら
ず
不
安
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行
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に
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ら

非
難
さ
れ
た

そ
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他

1月(N=886) 14.2 ー 82.1 ー 3.6 6.1 7.6 4.4 11.3 5.5 ー 5.0 2.0 ー 1.2 0.9

2月(N=698) 25.1 ー 60.6 ー 5.0 9.6 17.3 9.6 12.0 11.5 ー 9.5 3.0 ー 2.0 0.6

3月(N=496) 36.7 ー 44.0 ー 13.7 12.1 26.2 19.4 13.1 14.7 ー 9.3 3.8 ー 2.0 1.0

4月(N=450) 41.1 ー 26.2 ー 13.3 5.3 22.2 25.6 10.9 13.3 ー 9.6 7.3 ー 2.4 0.7

5月(N=231) 43.7 ー 24.7 ー 20.8 5.2 20.3 23.8 14.3 12.6 ー 9.5 8.7 ー 0.9 1.3

6月(N=720) 49.7 ー 33.6 ー 14.3 10.4 16.7 18.1 17.9 7.5 ー 4.6 3.1 ー 0.3 1.0

7月(N=415) 52.5 ー 32.5 ー 11.3 10.8 17.3 14.7 12.8 8.7 ー 6.3 3.9 ー 0.5 0.7

8月(N=475) 51.4 ー 37.7 ー 9.9 16.0 17.3 10.3 13.1 11.6 ー 5.3 2.9 ー 0.4 0.6

9月(N=640) 43.4 ー 39.5 ー 6.6 20.3 16.6 7.7 13.9 9.2 ー 4.7 3.9 ー 0.3 1.7

10月(N=561) 41.7 ー 46.9 ー 6.2 13.0 18.7 9.4 12.8 9.8 ー 6.1 2.9 ー 0.2 1.6

11月(N=542) 40.6 ー 45.9 ー 6.1 17.5 20.5 7.6 10.1 11.4 ー 5.7 2.4 ー 0.2 1.7

12月(N=401) 49.6 ー 40.1 ー 8.2 10.7 18.2 8.0 11.7 10.5 ー 5.5 3.2 ー 1.0 1.2

1月(N=374) 48.9 34.2 26.5 13.9 9.9 8.8 13.9 17.6 17.4 10.4 8.0 4.5 5.1 1.1 0.8 0.8

2月(N=263) 49.4 32.7 24.7 14.8 9.1 11.8 12.2 16.0 17.5 11.0 6.5 3.8 1.5 1.5 0.4 1.1

3月(N=747) 44.3 34.8 29.5 13.0 10.2 14.3 13.3 9.9 15.3 8.6 7.2 4.7 2.1 1.1 0.7 0.9

4月(N=543) 51.2 29.3 31.5 17.5 12.2 11.2 13.3 12.2 19.2 7.4 6.4 4.8 2.8 1.5 0.6 1.1

5月(N=452) 45.8 29.0 29.2 17.5 17.7 14.2 13.9 15.9 15.3 10.2 9.3 5.5 5.1 2.9 0.4 0.0

6月(N=450) 50.0 32.2 33.8 17.8 14.9 11.6 10.9 16.2 18.2 7.6 7.1 4.7 2.4 0.7 0.4 1.3

7月(N=499) 48.5 30.9 28.3 17.0 14.8 10.0 10.2 13.0 14.2 7.4 8.0 5.2 1.6 0.6 0.8 2.2

8月(N=488) 47.1 30.7 30.1 17.2 15.0 10.5 14.1 9.4 15.0 7.6 8.4 5.3 4.5 1.2 0.6 0.8

9月(N=447) 46.5 31.5 29.3 17.0 15.2 12.8 10.5 10.3 9.2 8.3 7.8 3.4 3.1 0.7 0.0 1.6

2020年

2021年

図 コロナ禍において国内旅行に行った感想 【複数回答】
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （7）旅行先でのコロナ対策

図 国内旅行中の新型コロナウイルス対策 【複数回答】

特に何もしていない 20年10月以降 ほぼ1％未満
旅行先でのコロナ対策 日常生活と同程度

出典：JTBF旅行実態調査
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1月(N=886) 36.1 18.6 30.8 22.9 10.9 8.2 7.4 11.5 11.2 - 7.4 - - - - - - - 1.0 47.4

2月(N=698) 59.7 37.2 53.4 40.7 23.4 17.9 15.3 24.1 24.1 - 16.0 - - - - - - - 0.4 19.5

3月(N=496) 75.0 54.6 64.7 51.8 41.9 32.7 29.0 39.5 34.7 - 30.0 - - - - - - - 0.6 9.1

4月(N=450) 81.3 52.7 61.3 52.2 43.6 34.4 27.8 38.9 36.4 - 27.3 - - - - - - - 0.4 4.2

5月(N=231) 80.1 57.1 61.5 49.8 35.1 35.5 24.2 36.4 30.7 - 22.5 - - - - - - - 0.0 3.9

6月(N=720) 92.9 73.9 74.0 61.1 47.9 46.9 35.3 43.5 42.2 - 31.7 - - - - - - - 0.6 1.8

7月(N=415) 94.7 71.8 70.4 61.0 53.3 49.6 33.7 45.1 41.0 - 34.0 - - - - - - - 0.2 1.0

8月(N=475) 94.1 76.6 74.7 64.6 53.3 50.5 36.0 48.4 40.4 - 33.9 - - - - - - - 0.6 1.9

9月(N=640) 95.2 78.1 72.2 61.4 50.5 49.7 33.8 45.6 39.5 - 33.3 - - - - - - - 0.0 1.6

10月(N=561) 96.3 80.6 76.8 66.7 56.7 56.3 43.7 51.5 47.6 - 42.2 - - - - - - - 0.2 0.7

11月(N=542) 98.0 83.8 77.7 67.7 54.4 59.0 48.3 49.6 48.5 - 43.4 - - - - - - - 0.2 0.4

12月(N=401) 97.5 81.5 74.3 62.8 55.6 59.6 43.6 50.1 40.4 - 41.6 - - - - - - - 0.0 0.5

1月(N=374) 94.1 74.6 71.9 64.4 55.9 52.9 42.5 48.7 36.9 33.4 37.4 34.5 15.8 12.0 13.4 9.1 9.4 1.1 0.0 0.5

2月(N=263) 93.2 77.2 76.0 65.8 58.2 55.1 49.0 51.7 46.4 38.0 46.0 36.9 19.0 14.8 16.0 12.2 11.0 1.1 0.0 0.8

3月(N=747) 94.8 77.9 73.5 66.4 54.4 53.0 47.1 47.5 41.2 37.2 38.0 36.4 16.2 13.7 12.6 9.2 9.1 0.7 0.1 1.1

4月(N=543) 95.6 73.5 72.2 61.0 54.9 49.0 42.5 44.0 42.2 33.1 37.0 30.4 15.1 11.2 12.5 9.6 8.1 2.0 0.0 0.6

5月(N=452) 94.7 77.4 71.2 63.3 56.4 50.0 45.4 47.8 42.9 37.4 37.4 34.1 14.2 12.2 10.4 9.3 8.2 2.7 0.4 0.4

6月(N=450) 96.7 78.0 71.8 59.6 50.0 46.2 43.6 43.6 40.7 35.6 33.8 33.6 13.6 12.7 12.2 8.7 8.4 2.7 0.4 0.9

7月(N=499) 93.6 77.4 71.1 61.1 52.9 48.3 44.3 47.3 38.7 35.1 32.1 30.1 15.8 7.0 11.0 7.8 9.4 2.6 1.4 0.6

8月(N=488) 93.6 77.9 71.9 66.4 53.3 45.1 43.4 46.5 40.6 33.8 33.8 29.5 12.5 11.5 8.8 5.7 6.4 2.9 1.4 0.0

9月(N=447) 94.4 79.2 70.9 61.7 51.2 49.0 46.8 45.2 41.6 37.1 35.6 34.5 12.5 10.5 10.3 7.6 6.5 2.9 1.8 0.4

2020年

2021年
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2．2020年1月－2021年9月の 国内旅行の実態 （7）旅行先でのコロナ対策

図 国内旅行中の新型コロナウイルス対策 類型

“基本＋3密回避”がもっとも多く 5.5～6割を占める
“基本＋3密回避＋α”は徐々に低下？

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1月

2月

3月

4月

5月

6月

7月

8月

9月

基本（ﾏｽｸ、除菌、うがい手洗い） 基本＋3密回避 基本＋3密回避＋α

2021年

出典：JTBF旅行実態調査（2021年）
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調査概要

3．コロナ禍における旅行意識
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向

図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向

コロナ禍の長期化にともない、
“自粛してきた分、これまで以上に旅行に行きたい”という思いが増している

２
０
２
０
年

２
０
２
１
年

出典：JTBF旅行実態調査

※ すべてN=50,000
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ 性・年代別

全年代で回復傾向
20代は意欲的、70代は慎重
図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向（性・年代別）

出典：JTBF旅行実態調査
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ 性・年代別

図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向（性・年代別）

20代以下の5～6割はコロナ禍前より頻度↗
70代女性の1.5割は頻度↘

※「コロナ以前もあまり旅行をしていない」「わからない」を除く
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出典：JTBF旅行実態調査
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ コロナ禍に対する不安度との関係

「とても不安を感じる」感染状況にともない大きく変動
コロナ禍への不安が高いほど旅行意向は低い（女性･高齢者低）

出典：JTBF旅行実態調査

図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向×コロナ禍に対する不安度
（21年10月）

旅行意向得点 *1

不
安
度
得
点*

2

高低

高

低

*1 旅行意向得点 4：これまで以上に行きたい、3：これまでと同程度いきたい、 2：これまでのようには行きたくない、1：全く行きたくない（コロナ以前もあまり旅行をしていない」「わからない」を除く）
*2 不安度得点 5：とても不安を感じている、4：やや不安を感じている、3：どちらでもない、2：あまり不安を感じていない、1：全く不安を感じていない

２
０
２
０
年

２
０
２
１
年

※ すべてN=50,000

図 コロナ禍に対する不安の度合い
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ コロナ禍に対する不安の内容

図 コロナ禍に対する不安の内容（21年10月）

「自分や家族の感染」「長期化」に対する不安大
60～70代女性は「医療崩壊」への不安が他年代に比べて大きい

出典：JTBF旅行実態調査（21年10月調査）
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全体 91.5 57.3 41.3 36.1 32.9 31.8 24.3 23.6 23.0 22.2 22.2 21.2 21.0 19.6 18.9 18.5 17.6 11.7 11.4 8.6 7.3 0.5

10代 89.5 49.2 25.2 27.7 31.1 28.9 13.8 22.5 9.8 16.9 14.8 19.7 13.5 18.8 16.3 25.5 16.6 9.5 11.7 10.5 10.8 0.3

20代 88.1 50.6 31.0 34.9 30.7 30.5 14.4 27.3 13.2 19.9 19.7 22.6 20.3 16.7 15.9 18.4 15.1 11.8 13.9 9.9 9.9 0.6

30代 90.7 50.9 33.3 37.6 31.8 33.0 18.8 29.6 17.0 21.8 22.5 21.5 23.6 19.0 18.5 22.1 17.7 10.7 11.7 9.6 8.2 0.3

40代 90.4 50.5 32.1 36.5 28.7 27.7 19.8 29.7 15.4 19.8 21.8 20.1 23.0 17.1 17.0 22.9 16.4 9.8 11.6 9.2 7.7 0.7

50代 90.2 51.5 35.3 37.1 27.7 23.6 19.6 26.2 15.8 18.0 20.6 20.4 22.0 16.2 17.3 19.6 17.1 9.5 12.2 7.6 6.5 0.7

60代 89.5 53.1 40.2 37.0 26.8 22.3 17.9 15.6 17.1 17.4 19.6 20.8 21.2 14.3 16.8 12.0 18.2 8.1 11.3 5.9 4.2 0.6

70代 91.3 58.0 45.6 38.6 29.3 23.0 19.0 8.2 20.7 17.0 18.7 21.2 21.7 13.6 22.2 7.7 22.1 10.3 10.6 5.1 4.3 0.5

10代 91.6 53.4 34.0 20.8 37.5 39.2 21.9 20.3 10.6 26.6 15.7 18.3 12.2 21.8 10.9 32.2 10.7 15.4 11.9 6.9 11.2 0.7

20代 93.1 61.4 40.5 27.0 42.3 43.6 24.8 26.5 23.2 23.2 19.6 20.9 13.5 26.0 14.0 20.5 12.7 14.5 11.0 8.1 9.3 0.4

30代 96.0 64.8 46.6 33.8 42.0 45.4 33.2 30.3 28.0 30.8 24.1 22.3 18.8 25.5 20.0 24.5 18.0 16.7 11.0 12.7 8.5 0.7

40代 94.5 59.8 43.9 34.8 34.5 39.2 30.2 32.0 27.0 27.2 23.4 19.8 20.0 23.8 18.8 26.0 15.9 12.1 10.4 11.7 7.8 0.7

50代 92.9 59.0 46.0 35.9 32.0 34.0 28.8 27.6 31.2 23.8 24.5 20.3 20.7 22.0 20.3 16.6 17.0 12.5 11.2 9.1 8.0 0.6

60代 89.8 61.8 48.7 38.2 32.7 29.1 27.8 14.6 31.5 22.8 23.9 23.1 22.0 18.6 21.3 11.2 19.3 10.8 10.7 6.0 6.5 0.3

70代 87.6 64.3 48.3 43.8 36.8 26.5 27.3 8.8 30.0 18.5 26.0 23.5 25.4 18.7 23.4 10.7 22.7 13.2 13.2 5.8 6.9 0.1

全体より5ポイント以上プラス 全体より5ポイント以上マイナス

男性

女性
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ 旅行頻度別

あまり行かない

２年に１回程度

年に１～２回程度

年に３～５回程度

年に６回以上

42.4

75.4

82.9

88.4

97.5

40.9

24.6

16.3

11.1

3.0 12.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

旅慣れた人ほど旅行意向が高い

図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向（国内旅行頻度別）

出典：JTBF旅行意識調査（21年5月調査）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あまり行かない
行きたい 当面（2年間程度)は行きたくない／様子をうかがう 収束後も、もう行きたくない 新型コロナウイルスの流行に関係なく、旅行には行きたくない 無回答

（n=403）

（n=114）

（n=720）

（n=190）

（n=40）
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ ワクチン接種状況別 × 年代別

出典：JTBF旅行実態調査（21年10月調査）

ワクチン接種済みのほうが旅行意向高
いずれの年代も、未接種と1回以上接種で旅行意向に差

図 新型コロナウイルス収束後の旅行意向（ワクチン接種状況別×性・年代別）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

10代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

20代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

30代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

40代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

50代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

60代

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2回

1回

未接種

70代

0% 50% 100%

2回

未接種

70代これまで以上に旅行に行きたい

これまでと同程度、旅行に行きたい

これまでのようには旅行に行きたくない

全く旅行に行きたくない

新型コロナウイルスが流行する以前も、あまり旅行はしていない

わからない
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3．コロナ禍における旅行意識 （1）コロナ禍収束後の旅行意向 ｜ 国内旅行・海外旅行別

出典：JTBF旅行意識調査（21年5月調査）

コロナ禍 コロナ収束後

図 コロナ禍・コロナ禍収束後の旅行意向（国内旅行・海外旅行別）

海外旅行はかなり慎重に

72.3

33.7

22.5

31.8

1.0

5.3

3.5

28.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国内旅行（n=1,473）

海外旅行（n=1,473）

行きたい

収束後も、当面（2年間程度)は行きたくない／様子をうかがう

収束後も、もう行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、そもそも旅行には行きたくない

無回答

30.9

5.9

63.0

56.2

5.5

36.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

国内旅行（n=1,473）

海外旅行（n=1,473）

行きたい

行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、国内旅行には行きたくない

無回答
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3.3

4.8

3.4

3.7

3.6

2.8

2.5

37.8

43.0

44.1

47.6

50.6

48.1

47.3

44.5

42.5

41.4

38.8

36.8

41.9

42.0

13.2

8.2

10.0

8.7

8.3

6.5

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

4.1

4.8

3.8

3.6

2.2

2.2

0.8

7.8

10.6

7.0

7.3

6.7

6.1

4.1

42.7

46.6

45.7

48.0

48.9

44.2

43.4

35.1

30.3

35.1

32.2

33.3

39.2

44.8

10.3

7.6

8.5

8.8

8.9

8.3

6.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

3．コロナ禍における旅行意識 （2）国内旅行に対する認識

“国内旅行と日常生活は同程度危険”と “国内旅行のほうが危険” 半々

図 新型コロナウイルス感染という観点において、国内旅行は日常生活に比べて危険だと思うか（性・年代別）

男性 女性

4.14.83.83.62.22.20.8 7.810.67.07.36.76.14.1 42.7 46.645.748.048.944.243.4 35.1 30.335.132.233.339.244.8 10.37.68.58.88.98.36.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代
全く危険でない 危険でない どちらともいえない 危険である とても危険である

（危険性は日常生活と同程度だと思う）

出典：JTBF旅行実態調査（21年10月調査）
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3．コロナ禍における旅行意識 （2）国内旅行に対する認識

図 国内旅行にあたり、危険だと思う場面（日常生活に比べて危険と回答した人のみ）【複数回答】

出典：JTBF旅行実態調査（21年10月調査）
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63.3 61.8 49.9 46.9 44.1 36.7 36.4 33.1 31.9 20.2 17.7 17.2 9.7 4.8 1.7

10代 48.8 41.7 42.7 31.3 28.9 22.7 30.8 25.1 27.0 22.7 21.8 12.3 8.5 7.1 0.5

20代 51.4 45.7 51.6 37.8 35.4 29.4 32.9 28.9 25.1 21.6 21.3 13.2 9.5 9.0 0.7

30代 55.8 52.1 50.7 41.3 38.8 31.7 32.3 29.6 28.2 21.8 21.9 15.1 10.9 8.5 2.0

40代 57.5 54.6 49.9 41.6 41.9 32.8 31.4 30.3 31.2 19.3 19.8 14.2 9.3 6.7 2.0

50代 58.6 58.3 50.0 45.1 45.1 34.4 29.5 31.1 30.6 22.0 17.7 15.3 8.5 5.3 2.3

60代 65.4 65.6 48.7 50.1 47.4 37.5 29.4 34.8 29.9 18.9 19.3 18.1 8.0 4.4 1.0

70代 71.2 71.4 52.7 55.3 53.0 43.1 30.0 37.1 26.5 23.5 19.1 21.3 7.6 2.6 1.0

10代 55.3 46.5 48.3 38.3 34.7 32.4 39.5 35.4 34.7 20.6 17.2 15.2 10.0 3.2 0.5

20代 59.3 56.2 49.5 45.0 40.0 30.5 41.3 32.3 34.2 20.1 13.9 16.1 10.1 3.7 0.6

30代 63.7 62.0 52.6 48.4 42.5 33.6 42.9 34.6 36.6 18.7 18.5 17.2 11.3 5.5 1.7

40代 64.0 62.0 49.7 45.1 42.8 38.4 41.4 32.6 36.2 18.6 15.0 15.0 9.5 4.3 2.6

50代 67.6 68.0 48.2 48.3 45.1 38.7 39.8 32.9 33.7 20.9 15.5 17.4 11.0 3.7 2.3

60代 68.6 71.2 49.5 49.6 46.5 40.9 40.0 34.1 31.7 18.5 15.6 19.7 9.8 2.9 2.1

70代 73.8 72.0 48.2 57.6 52.0 47.5 42.2 38.4 32.2 20.6 17.8 26.0 11.3 3.1 1.0

全体

男性

女性

イベント や 公共交通機関、街や都市 を危険と認識
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旅先のおいしい

ものを求めて

日常生活から解

放されるため

思い出をつくるため

保養、休養のため

家族の親睦のため

美しいものにふれるため

未知のものにふれたくて

感動したい

友達とのつきあいを楽しむため

知識や教養を深めるため

現地の人や生活

にふれたくて

ぜいたくしたい
思い出の場所を訪れるため

健康増進のため

みんなが行くから

-3
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4
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（%）

（%）

旅先のおいしい

ものを求めて

日常生活から

解放されるため

思い出をつくるため

保養、休養のため

家族の親睦のた

め

美しいものにふれ

るため

未知のものにふれたくて

感動したい

友達とのつきあいを楽しむため

知識や教養を深めるため

現地の人や生活に

ふれたくて

ぜいたくしたい

思い出の場所を訪れるため

健康増進のため

みんなが行くから

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

0 10 20 30 40 50 60 70

（%）

（%）

3．コロナ禍における旅行意識 （3）旅行の動機

出典：JTBF旅行意識調査

2021年
図 観光・レクリエーション旅行の動機 【複数回答】

コロナ禍前
(2017-2019年の3カ年平均)

からの増減

食、日常生活からの解放、思い出づくりの3大動機は変わらず
コロナ禍前に比べて特に「日常生活からの解放」「食」 が増加

コロナ禍前
(2017-2019年の3カ年平均)

からの増減

2020年

選択率選択率
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2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 80.8 65.5 ( 3位 )

２位 思い出をつくるため 78.2 72.4 ( 1位 )

３位 日常生活から解放されるため 71.8 70.1 ( 2位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 77.5 67.2 ( 3位 )

２位 日常生活から解放されるため 75.7 75.4 ( 1位 )

３位 思い出をつくるため 71.2 70.5 ( 2位 )

2021年

１位 日常生活から解放されるため 74.8 69.8 ( 2位 )

思い出をつくるため 59.8 65.9 ( 3位 )

旅先のおいしいものを求めて 59.8 70.5 ( 1位 )

2021年

１位 日常生活から解放されるため 69.0 66.7 ( 2位 )

２位 旅先のおいしいものを求めて 68.1 68.4 ( 1位 )

３位 家族の親睦のため 47.4 36.8 ( 7位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 70.5 67.2 ( 1位 )

２位 日常生活から解放されるため 67.1 66.4 ( 2位 )

３位 美しいものにふれるため 53.7 50.0 ( 4位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 56.5 60.9 ( 1位 )

２位 日常生活から解放されるため 55.6 52.7 ( 2位 )

３位 友達とのつきあいを楽しむため 48.4 44.5 ( 3位 )

2018年

２位

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年

3．コロナ禍における旅行意識 （3）旅行の動機 ｜ 性・年代別

男性 女性

図 観光・レクリエーション旅行の動機 【複数回答】

20代

30代

40代

50代

60代

70代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

日常生活からの解放：特に30代･70男性、40代女性で伸び
食：30代･70代男性、20～30代女性での伸び大。20代は思い出づくりも

出典：JTBF旅行意識調査

2021年

１位 思い出をつくるため 59.3 48.5 ( 3位 )

２位 日常生活から解放されるため 54.6 51.5 ( 2位 )

３位 旅先のおいしいものを求めて 45.4 60.6 ( 1位 )

2021年

１位 思い出をつくるため 66.7 62.3 ( 1位 )

２位 日常生活から解放されるため 63.5 53.8 ( 3位 )

３位 旅先のおいしいものを求めて 63.5 56.6 ( 2位 )

2021年

１位 日常生活から解放されるため 66.2 62.9 ( 2位 )

２位 旅先のおいしいものを求めて 60.9 68.1 ( 1位 )

３位 思い出をつくるため 57.0 62.9 ( 2位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 61.1 66.3 ( 2位 )

２位 日常生活から解放されるため 59.3 68.3 ( 1位 )

３位 保養、休養のため 59.3 47.1 ( 5位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 62.2 63.5 ( 1位 )

２位 日常生活から解放されるため 55.1 53.9 ( 2位 )

３位 思い出をつくるため 47.2 33.9 ( 5位 )

2021年

１位 旅先のおいしいものを求めて 60.0 50.7 ( 1位 )

２位 日常生活から解放されるため 49.1 39.7 ( 3位 )

３位 思い出をつくるため 40.9 37.0 ( 5位 )

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年
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3．コロナ禍における旅行意識 （4）行ってみたい旅行タイプ

出典：JTBF旅行意識調査

2021年
図 今後1～2年間で行ってみたい旅行タイプ 【複数回答】

コロナ禍前
(2017-2019年の3カ年平均)

からの増減

温泉・自然・グルメの3大人気は変わらないが順位が入れ替わり、
コロナ前・前年に比べて特に温泉が伸びる

コロナ禍前
(2017-2019年の3カ年平均)

からの増減

2020年

選択率

選択率
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3．コロナ禍における旅行意識 （4）行ってみたい旅行タイプ ｜ 性・年代別

出典：JTBF旅行意識調査

図 今後1～2年間で行ってみたい旅行タイプ 【複数回答】

温泉人気は年代問わず、20～30代はテーマパークも

男性 女性

20代

30代

40代

50代

60代

70代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

2021年

１位 温泉旅行 43.5 31.3 ( 5位 )

２位 テーマパーク 43.5 28.3 ( 7位 )

３位 グルメ 39.8 35.4 ( 4位 )

2021年

１位 テーマパーク 51.6 35.8 ( 2位 )

２位 温泉旅行 50.8 34.9 ( 4位 )

３位 海浜リゾート 40.5 33.0 ( 7位 )

2021年

１位 温泉旅行 55.0 37.9 ( 5位 )

２位 自然観光 46.4 44.0 ( 2位 )

３位 グルメ 45.7 40.5 ( 3位 )

2021年

１位 温泉旅行 57.5 54.8 ( 1位 )

２位 自然観光 54.0 46.2 ( 2位 )

３位 グルメ 44.2 41.3 ( 3位 )

2021年

１位 温泉旅行 60.6 43.5 ( 2位 )

２位 自然観光 52.8 52.2 ( 1位 )

３位 歴史・文化観光 47.2 38.3 ( 3位 )

2021年

１位 温泉旅行 60.9 60.3 ( 1位 )

２位 自然観光 51.8 53.4 ( 2位 )

３位 歴史・文化観光 42.7 45.2 ( 3位 )

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年

2021年

１位 テーマパーク 64.1 58.6 ( 2位 )

２位 グルメ 58.3 60.9 ( 1位 )

３位 温泉旅行 53.4 49.4 ( 4位 )

2021年

１位 テーマパーク 72.4 53.3 ( 2位 )

２位 温泉旅行 63.8 59.0 ( 1位 )

３位 グルメ 61.0 53.3 ( 2位 )

2021年

１位 テーマパーク 58.3 51.9 ( 1位 )

２位 温泉旅行 57.6 45.0 ( 3位 )

３位 グルメ 50.0 48.8 ( 2位 )

2021年

１位 温泉旅行 63.2 47.9 ( 2位 )

２位 自然観光 54.7 50.4 ( 1位 )

３位 歴史・文化観光 50.9 42.7 ( 3位 )

2021年

１位 自然観光 61.7 50.8 ( 2位 )

２位 温泉旅行 61.1 52.5 ( 1位 )

３位 歴史・文化観光 53.0 35.2 ( 4位 )

2021年

１位 温泉旅行 57.8 59.1 ( 1位 )

２位 自然観光 55.2 46.4 ( 2位 )

３位 花の名所巡り 42.2 34.5 ( 4位 )

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年

2018年
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3．コロナ禍における旅行意識 （5）行きたい地域・行きたくない地域

コロナ禍 密の回避、感染症対策が必要条件
今後の旅行は 観光地本来の魅力も重視

図 コロナ禍・今後の旅行で行きたい地域・行きたくない地域 【複数回答】

59.8

58.9

47.7

34.7

31.1

30.9

12.4

2.2

0.2

3.3

16.1

74.3

53.9

59.4

40.3

33.0

22.6

8.7

3.1

0.8

4.9

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新型コロナウイルスによる感染者が多い（多…

人が密集しやすい地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されてい…

医療体制が脆弱な地域

外国人が多く訪れる地域

都市部

居住地域から遠い地域

これまでに旅行したことがない地域

その他

特にない

無回答

コロナ禍

今後

47.7

32.7

30.0

29.1

26.9

23.2

22.7

21.9

16.8

11.0

6.0

0.7

10.4

32.2

30.3

41.0

39.5

28.5

31.4

11.6

11.7

19.3

5.5

8.0

1.1

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あまり人が密集しない地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されてい…

これまでに旅行したことのない地域

元々予定していた地域

新型コロナウイルスがあまり流行しなかった地域

これまでに旅行したことがあり、愛着のある地域

居住地域から近い地域

宿泊や地域産品・施設などの割引が行われる…

医療体制が整っている地域

地方部

来訪者対象の事前PCR検査を実施している…

その他

無回答

コロナ禍

今後

行きたい地域 あまり行きたくない地域

来訪者対象の事前のPCR検査を実施している地域

元々予定していた地域
（新型コロナウイルス流行により行けなかった地域）

地方部
（人口が少なく、集落が点在・分散している地域）

出典：JTBF旅行意識調査（20年12月・21年5月調査）

公衆衛生などの感染症対策が徹底されている地域

宿泊や地域産品・施設などの割引が行われる地域

公衆衛生などの感染症対策が徹底されていない地域

都市部
（人口が多く、商業施設等が集まり賑わいのある地域）

新型コロナウイルスによる感染者数が多い
（多かった）地域
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3．コロナ禍における旅行意識 （6）旅行先の選択・旅行先での行動の変化

37.2

81.7

77.5

16.5

3.0

6.3

46.3

15.3

16.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年5月調査

（n=972）

20年12月調査

（n＝367）

21年5月調査

（n＝448）

変化する 変化しない わからない

男性 女性

30.4

82.5

73.6

22.2

71.7

70.0

34.2

75.8

75.0

34.5

85.7

73.8

30.1

87.9

67.6

33.3

92.0

77.5

25.4

90.9

79.2

23.8

4.6

8.9

19.8

6.5

7.5

15.8

6.1

13.6

22.7

2.9

6.6

27.4

3.0

10.8

27.4

4.0

12.5

31.7

4.5

0.0

45.8

12.9

17.5

58.0

21.7

22.5

50.0

18.2

11.4

42.7

11.4

19.7

42.5

9.1

21.6

39.3

4.0

10.0

42.9

4.5

20.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

男
性

１
８
～
２
９
歳

３
０
～
３
９
歳

４
０
～
４
９
歳

５
０
～
５
９
歳

６
０
～
６
９
歳

７
０
～
７
９
歳

44.1

80.9

82.2

47.0

78.8

85.7

40.2

86.4

83.3

40.2

71.4

81.1

3.6

79.2

82.1

43.8

82.8

79.4

45.5

86.7

77.8

9.1

1.2

3.0

7.2

0.0

2.0

6.9

0.0

2.8

6.5

3.6

0.0

0.5

4.2

0.0

7.3

0.0

8.8

25.5

0.0

5.6

46.8

17.9

14.9

45.8

21.2

12.2

52.9

13.6

13.9

53.3

25.0

18.9

3.1

16.7

17.9

49.0

17.2

11.8

29.1

13.3

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

20年5月調査

20年12月調査

21年5月調査

女
性

１
８
～
２
９
歳

３
０
～
３
９
歳

４
０
～
４
９
歳

５
０
～
５
９
歳

６
０
～
６
９
歳

７
０
～
７
９
歳

今後の旅行先選択や旅行先での行動
「変化する」が8割

図 新型コロナウイルス収束後の旅行先の選択や旅行先での行動の変化（収束後/コロナ禍に旅行に行きたいと回答した人のみ）

出典：JTBF旅行意識調査
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今後の旅行は分散化・個人化を意識

3．コロナ禍における旅行意識 （6）旅行先の選択・旅行先での行動の変化

出典：JTBF旅行意識調査

図 今後、旅行の計画を立てるときや旅先での行動で意識すること（旅行に行きたいと回答した人のみ）【複数回答】

20年12月

（n=379）

21年5月

（n=421）

混雑する場所を避ける 83.9 74.3

混雑する時間帯を避ける 57.0 63.7

休日や混雑する時期・季節を避ける 62.3 61.0

混雑の状況を事前に確認する 52.0 58.2

温泉旅館では露天等の専用風呂がそなわった客室を選択する 27.2 57.5

予約できる観光施設（遊園地、博物館、庭園など）を選ぶ 14.2 32.3

民泊の利用を控える 29.6 19.7

一人または身近な人と少人数で旅行する 49.1 51.8

ゆとりをもって旅行先での滞在日数を長くする 7.1 37.8

公共交通機関（列車、バス、船等）の利用を控える 49.9 32.3

旅行先での滞在時間・日数を短くする 25.1 29.2

複数の場所への立ち寄りを控える 25.9 28.0

バスツアーへの参加を控える 54.1 44.4

不特定多数が参加する団体行動ツアーへの参加を控える 63.9 37.5

専門知識をもったガイドから現地の自然や文化等に関する解説を受けるツアーへの参加を控える 16.1 20.7

職場や地域、サークル等の団体旅行への参加を控える 46.2 11.6

不特定多数が入る大浴場の利用を控える 32.2 18.5

なるべく非接触型で決済する 35.4 12.6

混雑

ツアー等

への参加

旅行計画

の立て方

宿泊先

その他
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調査概要

４．変わること・変わらないこと
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 いつ？

 どこへ？

 誰が？

 何を求めて？

 何をする？

コロナ禍における旅行市場の動向
～変わらないこと・変わること～

1

2

3

4

5

2019 年 2020 年 2021 年

近隣旅行の定着＋

分散化

20代が中心

個人化

↗

↗

厳選

地域外・多

土日祝日

40代が中心

食 と

日常生活からの解放

温泉 と 自然 と グルメ
あれこれ活動

近隣旅行に注目

密回避

20代が中心

同居家族

↗

厳選

↗
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